



# 首届“上海好心人节”

新民晚报 A1 特别报道



2011年9月20日 星期二

E-mail:xwrw@wxjt.com.cn 24小时读者热线:962288

责任编辑:夏文渊 视觉设计:窦云阳

免费做手术,资助贫困生,送餐到家门……

# 社会给力好心人 人人争做好心事

以奉献谱写真爱,以义举彰显正气,以扶助传播文明……这是“上海好心人”予我们最真实的写照。

今天,在《公民道德建设实施纲要》颁布10周年之际,在第九个公民道德宣传日上,道

一声诚挚的祝福,送一份热切的关怀,首届“上海好心人节”我们为“好心人”做好事。

真情需用真情来温暖,真爱当以真爱来接力。助医、助学、助老、助残、助餐……11支公益服务接力队,84个公益扶助点或项目,首届

“上海好心人节”我们欣喜地看到,“好心人”惟求“多多照亮他人”的心愿正在被太多太多人接过。

“做身边‘微公益’,扬人间‘真善美’”,这个金秋时节,申城温暖洋溢。

## 【助医点】

### 免费医治贫困患儿

“多谢上海的医生和护士,是你们让我和我的儿子又有了希望!”昨天,一条来自先心病患儿家长的短信发至上海市同济医院心胸外科医生的手机上。13个月大的男婴俊俊经过一周多的手术治疗,终于摆脱了法洛氏四联症的折磨,向健康迈进了一大步。俊俊的父亲谢先生激动不已,“医院不但治好了孩子的病,还分文未取,我一辈子都不会忘记这份恩情!”

日前,上海市同济医院响应“上海好心人”公益号召,在全国范围内筛查了10名先天性心脏病贫困患儿,于近期为他们做了免费手术,解除了孩子们身上的“定时炸弹”。此次参与免费手术治疗的10名孩子大多来自外地,从1岁到14岁不等。这些孩子是不幸的,他们患先心病又没钱治疗;但他们又是幸运的,“上海好心人”助医点伸出了援助之手,为他们实行根治手术。爱心在手术结束后依然没有停止传递,这几天,手术成功的患儿们陆续回家,医生们特别不舍,一个个回访电话,一声声关切的问候,“妙手仁心”的白衣天使期盼着,先心病贫困患儿能天天拥有健康和快乐。

上海中医药大学附属曙光医院也推出了助医项目,公益服务接力队“送医下乡”“送医上门”,他们走进浦东新区川沙新镇施湾社区、北蔡镇社区卫生服务中心,用免费优质的医疗服务为居民解除病痛。

## 【助学点】

### 捐款资助科技新苗

开学刚满三周,上海电力公司外联部的员工们,又来到了上海久隆模范中学,向这一期“久隆科技新苗奖”的获奖同学颁发了奖学金。公司外联部的吴宜萍介绍说,“久隆科技新苗奖”是他们专为鼓励久隆模范中学的学生,在理科和科学小发明、小创新上取得成绩而设立的。

两年来,这所学校多为贫困家庭孩子的学校,在科技活动上取得了丰硕成果,获得全国第八届明天小小科学家三等奖、上海市第八届初中科普英语竞赛一等奖、第二十四届英特尔上海市青少年科技创新大赛二等奖等20多项荣誉……这让在背后支持他们的上海电力公司员工们很是欣慰。

而在虹口区儿童福利院,中国石化上海石油分公司的员工们,送来了不少生活用品。牵头人王帼华告诉记者,由于福利院多为听力残疾、自闭症、脑瘫等疾患儿童,在与福利院结对助学活动后,公司员工们急老师所急、想孩子所想,为他们添置各种生活设备,公司的女员工们还自发编织各种衣物,将这群孩子看作是自家孩子。

对于自闭症儿童、外来务工人员子弟,中国移动上海公司、上汽荣威等社会各界及企事业单位,也以“短信开心扉”“图书角”等形式给予极大帮助。由本报群工部参与的“爱心助学”活动,同样也激发了社会各界帮困助学的热情。让我们伸出温暖的手,共同扶助困难、特殊的孩子幸福成长。

## 【助残点】

### 阳光之家送来关怀

“吴老伯,我们来帮你检修一下煤气管道!”“喔唷,杨代表又来啦,快请进!”周六上午,在岭南路236弄,燃气市北公司闸北办事处副主任杨国良和检修工来到盲人吴老伯家,免费进行燃气保养维修。十多分钟

## 首批“上海好心人”公益扶助点

助医点/项目	助医单位
北蔡镇社区卫生服务中心等4个	上海中医药大学附属曙光医院、上海市同济医院等
助学点/项目	助学单位
上海久隆模范中学、关爱自闭症儿童、外来务工人员子弟学校“图书角”等7个	上海市电力公司外联部、中国移动上海公司、上汽荣威、中国石化上海石油分公司、上海市爱心助学办公室、新民晚报群工部等
助残点/项目	助残单位
账务绿色通道、阳光之家、残疾人出行无忧等13个	中国电信上海公司账务中心、上海市燃气市北销售公司、豫园街道、老西门街道、外滩街道等
助老点/项目	助老单位
第一老年日托所、孤寡老人身后关怀等27个	瑞金二路街道、五里桥街道、上海市自来水市北有限公司、强生出租汽车公司、上海市殡葬中心、滨海古园、龙华殡仪馆等
助餐点	助餐单位
新村助餐点等33个	淮海中路街道、南京东路街道、小东门街道、半淞园路街道、打浦桥街道等

新民图表

窦云阳 制表



■ 上午在首届“上海好心人节”上,首批公益服务队接力爱心 本报记者 陈意俊 摄

|相关|链接|

## 第二批“上海好心人”故事

■ “慈善爷爷”张景棣 25年里,他募集500多万元善款,帮助100多名品学兼优的贫困学生完成学业。

■ “轮椅天使”陈海新 虽然大半身瘫痪,但14年如一日坚持坐诊,为病人解除病痛。因病去世时年仅37岁。

■ “坚持公益”张绍铨 82岁的他经营一家“实惠点心店”,16年来靠微薄的盈利坚持公益,共捐款20多万元。

■ “情比金坚”金月英 11年来坚持照顾瘫痪在床、生活无法自理的丈夫。丈夫虽然“逼迫”她离婚,但仍赶不走妻子。

■ “长嫂如母”陆绣珍 自新婚伊始就挑起照顾智障小叔的重担,28年来用爱和宽容为小叔撑起了一片天。

■ “拾金不昧”刘俊堂 开洗衣店的20多年来,从顾客口袋里“捡”到20多万元财物,一分不少如数归还。

■ “回报乡里”钱荣兴 花费数百万元,移走了困扰家乡村民多年的垃圾山,兴建百果园,堪称“当代愚公”。

■ “挺身而出”徐宗林 74岁的他在116路公交车挺身而出,大声呵斥暴打女司机的恶汉,被网友称为“呵斥伯”。

■ “上海爷叔”何玉航 在同里古镇游玩时,奋不顾身地跳下河救起一名落水的女子,这已是他第三次下河救人了。

■ “热心助学”沈启华 17年间去江西10多次,帮助援建2所希望小学,为近200名学生牵线搭桥。 左妍 整理

请登录市文明网、新闻网上海好心人频道([sh.xinmin.cn/special/shhxsr](http://sh.xinmin.cn/special/shhxsr))

读更多好心人故事,看更多好心人视频,提供更多好心人线索。

后,他们发现管道没有泄漏,便收起工具,叮咛几句,又匆匆奔赴下一家……

这是燃气市北公司设在临汾街道“阳光之家”的助残服务,已有13年。岭南路这一带共76户残疾人,聋哑人、盲人居多。

1998年,区人大代表杨国良在公司大力支持下,向区人大常委会提出开通“求助热

线”,并在小区内设“阳光之家”信箱,为残疾人解决燃气方面的需求。每天都有一名热线人员接电话、开信箱,办事处党团员则每年两次为残疾人免费安检、更新燃气配件,确保用气安全。

在杨代表的记忆中,有这样一件事:有位盲人给热线写信,说自己总感觉头晕,去

了多家医院检查都说没病。工作人员火速赶到他家,发现热水器开关泄漏,盲人已慢性中毒却不自知。修好开关后,盲人的生命安全得到了保障。

13年来,“阳光之家”助残点已为该地区义务设摊服务58次,收到726封求助信,免费更新317根胶管、12台灶具,及时率达到100%。

同时,中国电信上海公司帐务中心将为残疾人开通帐务绿色通道,为他们提供便捷温馨的服务。

## 【助老点】

### 爱心接力服务孤老

为老人免费理发、百岁老人免费乘坐出租车、提供孤寡老人身后关怀……在“上海好心人节”举办之际,上海市自来水市北公司、强生出租汽车公司、滨海古园等推出了助老项目,让老年人感受到社会的关爱。

上水市北公司有一支劳动服务志愿者服务队,每月都会去江浦路上的阳普养老院为老年人免费理发,先剪头发,后剃胡须,再和老人拉家常。为老年人理发看似容易,但对义务理发师来说,考验可不小。一些老人常坐轮椅,志愿者不得不半蹲着理发,时间久了腿又酸又麻,根本站不起来。志愿者看到老人的胡子长了,特意从家中带来剃须刀,为老人刮去胡须,老人们看到镜中容光焕发的自己,露出了满意的笑容。此外,上水市北公司泰和水厂也有一支“阳光服务小队”,与海滨敬老院签订“敬老共建书”,建队以来已参加服务308人次。

强生出租车公司开展“百岁老人免费乘车”活动,持“百岁人瑞乘车证”的老人可享外环以内、限额50元的免费用车服务。

上海市殡葬服务中心、滨海古园、龙华殡仪馆推出了“孤寡老人身后关怀”项目,为困难人群免费提供“殡葬一条龙”服务,让“逝者得其所”。

设立“助老点”的企业表示,希望更多人加入到关爱老人的队伍中来,让每一位白发皓首者能老有所依,老有所养。

## 【助餐点】

### 6元能吃三菜一汤

三菜一汤、暖意融融……每天中午和傍晚,在黄浦区瞿溪路120弄,总会涌进络绎不绝的老人。半淞园路街道新村助餐点的负责人施永萍说,除去法定假日,瞿溪路的这个助餐点全年开放,每天提供午餐和晚餐,三菜一汤一顿饭,收取6元钱;物美价廉,吸引了越来越多的老年人。而到了如重阳节、端午节这样的传统节日,助餐点还会有特别安排。“刚刚过去的中秋节,我们给老人们准备了免费自助餐。”施永萍说,当天他们提供了20多道菜肴,让独居、孤寡老人们有了家的感觉,聚餐结束后助餐点还安排车辆,将老人们一一送回家中。

而在鲁班路上的打浦桥街道助餐点,负责人高蔚说,他们采取的是送餐上门的方式,每天中午,6名送餐员,近400客饭菜,都会赶在12时前送进老人家,送餐员几乎与老人们一天一见面,“送饭的同时,还能为老人们排解些寂寞……”高蔚说,送餐时时常会有老人拖着送餐员聊天,最近饭菜如何、第二天想吃什么,都会通过小纸条传回来。这样的送餐项目,从1995年起坚持至今……

这样的“上海好心人”助餐点,在淮海中路街道、南京东路街道、小东门街道、豫园街道等一一挂牌,将为居民送去更多实惠与方便。本报记者 左妍 许明 金旻矣